

# 新泰龙廷镇多个村名沾龙“气”

黄崖村至今仍存龙母庙,庙内有修复好的精美壁画

## 龙母庙残留古碑刻

始建年代无从考

在新泰市龙廷镇黄崖村,一进村就能看到一座红色庙宇建筑,就是龙母庙,庙旁是一座“龙母坟”。龙母庙有新修的围墙,村里张姓两口子住在院里看守。“龙母坟”坟冢长满荒草,旁边一座略小的坟冢传说埋藏着她的女儿,俗称“龙姐”,“龙母坟”前是一座新刻的石碑,高2米多,上刻“龙母之墓”。旁边有两座残碑,年代都不算久远。

唯一的古代碑刻在“文革”时被砸坏,现在仅剩半个“龙”字,和一个比较完整的“母”字,字体古朴有力,左边还能辨认的11个小字是“年四月,崔守业书,张有敬序”,但没人能说清这块碑刻的年代和两人的身份。

龙母庙里,居中的是龙母的塑像,龙母左侧是龙子的塑像,右侧是龙姐的塑像。墙壁上有精美壁画,一侧是“田官祈雨”,讲的是清朝一位姓田的地方官向龙母祈雨的故事,另一侧的壁画叫“龙母布雨图”。两幅壁画都是近年村民凑钱请文物专家修复的,画工非常精美。

附近的村民都深信在龙母庙祈雨会灵验。一位村民介绍,当地春季种花生和地瓜,地里需要灌溉,这时是旱季,村民就会来龙母庙祈雨。祈雨仪式非常隆重,村民举着华盖,供桌上摆着牛头、羊头、猪头等供品。

## 龙窝、龙廷、龙宿 三个村名有“龙”字

关于龙母庙的来历,当地有个流传很广的传说。故事发生在龙廷



古代碑刻已残缺不全。



庙内的壁画十分精美。

镇黄崖村,不知道什么年代,黄崖村有个守寡的李姓村妇带着女儿桂香去赶庙会,回家路上到一龙王庙里避雨,几天后李氏发现怀了孕。几个月后她睡觉时肚子剧痛,醒了发现孩子已出生,却找不到孩子。

从第二天开始,她总感觉有东西半夜三更来吃奶。有一天,她假装睡觉,用瓢盖着灯,让女儿桂香拿菜刀躲在门后。到半夜,那东西又来吃奶,李氏猛一敞开灯,就看见一条龙尾巴搭在梁上,龙头在她怀里吃奶。李氏吓昏过去,龙向外跑,尾巴被门夹住,桂香一刀把龙尾巴剁下来。大家才知道李氏生了条龙,但李氏和桂花都因惊吓而死,村民把他们埋在村头。

第二年夏天,村里下过一阵冰雹以后,村民发现李氏的坟头有人填了土,还有没烧完的香和纸,年年如此,人们就明白是小龙给龙母来上坟了。



龙母之墓在龙母庙旁。

(原为龙停),短暂落脚后到一村庄住了一宿,那个村就叫龙宿村,现在改名龙溪庄,他在附近洗了个澡,据说在现在的龙池庙村。之后这条龙去了东北住进黑龙江。